

ОЛОНЕЦКІЯ

ГУБЕРНСКІЙ

ВѢДОМОСТИ

ВЫХОДЯТЪ ПО ВТОРНИКАМЪ, ЧЕТВЕРГАМЪ И СУББОТАМЪ.

Подписанія цѣна на Губернскія Вѣдомости: ежъ обязательныхъ и необязательныхъ подписаніковъ, съ доставкою на домъ въ г. Петрозаводскѣ и пересыпкою во всѣ города Россійской Имперіи въ годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на три мѣсяца 2 руб., и на одинъ мѣсяцъ 75 коп. Въ видѣ исключенія, только полицейскимъ урядникамъ, если пожелаютъ, предлагаются Губ. Вѣд. за прежнюю плату на годъ 3 руб., на полгода 2 руб., и на 3 мѣсяца 1 руб. Разсрочка при подпискѣ не принимается. Полицейскимъ урядникамъ годовая плата (3 руб.) за Губернскія Вѣдомости можетъ быть разсрочена по одному рублю за треть, — съ вычетомъ чрезъ г. г. Исправниковъ.

Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правлѣнія по 5 коп. за номеръ.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Симъ объявляю объ уничтоженіи мою довѣренность, выданной 11 мая 1900 года, коллежскому секретарю Алексѣю Павловичу Николаевскому, на управление недвижимыми моими имѣніями въ городѣ Пудожѣ и его уѣздахъ, Олонецкой губерніи, засвидѣтельствованной исполняющимъ обязанности Пудожскаго нотариуса, уѣзднымъ членомъ Петрозаводскаго окружного суда по Пудожскому уѣзу И. М. Красновскимъ 11 мая 1900 г. и записанной по реестру подъ № 8.

Потомственный почетный гражданинъ Пудожскій 1-й гильдіи купецъ Николай Александровичъ Базегский.

Содѣграждане.

Часть офиціальная. Именной Высочайшій Указъ. Распоряженія, объявленія правительствующему сенату. Движеніе по службѣ. Публикаціи и объявленія.

Часть неофиціальная. Мѣстная хроника. Пожертвованія по случаю войны. Ночь. Къ свѣтлому людямъ бѣльихъ и добрыхъ. О войнѣ. Объявленія.

Фельетонъ. Школьная тигіена.

ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ.

ИМЕННОЙ ВЫСОЧАЙШІЙ УКАЗЪ

Министру Финансовъ.

Для дальнѣшаго подкѣпленія средствъ Государственнаго Казначейства, необходимыхъ на покрытие расходовъ, вызываемыхъ войною съ Японіей, признали Мы за благо, согласно представлению вашему, въ комитетѣ финансовыхъ разсмотрѣнію, приступить къ выпуску внутренняго государственного займа.

Въ сихъ видахъ повелѣваемъ вамъ выпустить въ порядкѣ и постепенности, вами опредѣляемыхъ, 5% заемъ на национальный капиталъ 200 миллионовъ рублей, на слѣдующихъ основаніяхъ:

1. Заемъ сей вносится въ государственную долговую книгу подъ наименованиемъ «Внутренній 5% заемъ 1905 года».

2. Облигации сего займа выпускаются именными и на предъявителя, достоинствомъ въ 100, 200, 500, 1000 и 5000 р.

3. Правила относительно именныхъ облигаций, ихъ перехода отъ одного лица къ другому, ихъ обмѣна на предъявительскія и обратно, имѣютъ быть установлены вами.

4. Размѣръ дохода по облигациямъ опредѣляется въ пять процентовъ годовыхъ, уплачиваемыхъ полугодово, 1-го марта и 1-го сентября, по предъявленіи купоновъ отъ облигаций въ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственного банка, въ казначействахъ тѣхъ городовъ, где не имѣется учрежденій Государственного банка, и въ другихъ мѣстахъ, вами для сего назначенныхъ.

Теченіе процентовъ начинается съ 1-го марта 1905 года.

5. Уплата процентовъ по облигациямъ освобождается совсѣма отъ сбора съ доходовъ отъ денежнѣхъ капиталовъ.

6. Купоны подлежатъ оплатѣ въ теченіе 10 лѣтъ съ наступленіемъ по нимъ сроковъ, а облигации въ теченіе тридцати лѣтъ со дня, назначенаго для уплаты капитала.

7. Для погашенія облигаций сего займа по национальной книѣ въ теченіе 49 лѣтъ образуется особый погасительный фондъ, привлекающій отчисления ежегодно по 0,5% изъ парашитальной суммы займа, съ присоединеніемъ

платеніемъ пяти процентовъ на всѣ погашенія облигаций.

8. Тиражи подлежащихъ погашенію облигаций производятся ежегодно въ ноябрѣ, начиная съ ноября 1905 г.; вышедший въ тиражѣ облигаций оплачивается черезъ три мѣсяца послѣ каждого тиража.

9. До 1-го марта 1917 г. опредѣленное п. 7 отчислѣніе для погашенія сего займа не будетъ увеличиваемо, а равно до того же срока не будетъ приступлено ни къ выкупу, ни къ конверсіи сего займа.

10. Права и преимущества, предоставляемыя облигатіямъ настоящаго займа относительно приема ихъ въ казенные залоги и въ обезпечenie акцизныхъ платежей, опредѣляются вами при самомъ выпуске этого займа.

На подлинномъ Собственности Его Императорскаго Величества рукою подписано:

Въ Царскомъ Селѣ, «НИКОЛАЙ»
12-го марта 1905 года.

РАСПОРЯЖЕНИЯ, ОБЪЯВЛЕННЫЕ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩЕМУ СЕНАТУ

Министромъ Финансовъ:

Объ условіяхъ и порядкѣ выпуска внутренніяго 5% займа 1905 г.

Во исполненіе Именного Высочайшаго Указа, даннаго въ 12-й день марта 1905 г., Министръ Финансовъ симъ объявляетъ во всеобщее сведеніе:

1. Въ счетъ общей суммы внутренніяго 5% займа 1905 г., выпущенного на 200 миллионовъ рублей национальныхъ, будутъ реализованы 100 миллионовъ рублей национальныхъ посредствомъ публичной подписки:

въ конторахъ и отдѣленіяхъ Государственного банка

и въ нижепоменованныхъ частныхъ кредитныхъ учрежденіяхъ:

Въ волжско-камскомъ коммерческомъ банкѣ.

Въ с.-петербургскомъ международномъ коммерческомъ банкѣ.

Въ русскомъ для вѣнѣніи торговли банкѣ.

Въ с.-петербургскомъ учетно-ссудномъ банкѣ.

Въ русско-китайскомъ банкѣ.

Въ московскомъ купеческомъ банкѣ.

Въ московскомъ торговомъ банкѣ.

Въ московскомъ учетномъ банкѣ.

Въ азовско-донскомъ коммерческомъ банкѣ.

Въ с.-петербургскомъ частномъ коммерческомъ банкѣ.

Въ русскомъ торгово-промышленномъ банкѣ въ С.-Петербургѣ.

Въ сибирскомъ торговомъ банкѣ.

Въ сѣверномъ банкѣ.

Въ банкирскомъ домѣ г. Вавельбергъ, въ Петербургѣ и Варшавѣ.

Въ банкирскомъ домѣ И. В. Юнкеръ и К°.

Въ банкирскомъ домѣ бр. Джамгаровыхъ.

2. Условія подписки будутъ объявлены въ программахъ (проспектахъ), публикующихъ определенными въ п. 1 кредитными учреждениями.

3. Облигации внутренніяго 5% займа 1905 года, а равно временные свидѣтельства на означенные облигации будутъ принимаемы по ценамъ, установленнымъ на каждое полугодие Министромъ Финансовъ ст. соблюденіемъ существующихъ постановлений и публикующихъ черезъ Правительствующий Сенатъ, въ залогѣ: а) по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, б) по разсрочиваемому акцизу и в) по обезпечению таможенныхъ пошлинъ.

О семъ Министръ Финансовъ 12-го марта

Подпись приписывается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правлѣніи, въ Уѣздныхъ и Городскихъ Полицейскихъ Управленихъ и у г. г. Становыхъ Приватовъ.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ Неофиціальной Части: однократное — 10 коп., двукратное — 13 коп., и троекратное — 16 коп., и т. д. прибавляется по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Статьи и корреспонденціи для Неофиціальной Части, адресуются на имя РЕДАКТОРА Неофиціальной Части, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также упоминания.

Статьи, признанные погодными, подвергаются уничтоженію. Авторы, желающие получить не помѣщенные статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовыя марки.



№ 31.

Телефонъ Редактора неофиціальной части № 84.

1905 г. донося Правительствующему Сенату, для распубликованія.

Очины временныхъ свидѣтельствъ на облигации внутренніяго 5% займа 1905 г. для приема въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, по разсрочиваемому акцизу и по обезпечению таможенныхъ пошлинъ.

Министръ Финансовъ, 12-го марта 1905 г., донося Правительствующему Сенату, для распубликованія, что имъ, Министромъ, назначена временная свидѣтельства на облигации внутренніяго 5% займа 1905 года, въ теченіе первой половины 1905 г., цѣна 95 р. за 100 р. национальныхъ для приема въ залогъ по казеннымъ подрядамъ и поставкамъ, по разсрочиваемому акцизу и по обезпечению таможенныхъ пошлинъ.

(Прав. Вѣст. № 58).

ДВИЖЕНИЕ ПО СЛУЖБѢ.

Приказъ Олонецкаго Губернатора

отъ 15 марта 1905 г. за № 81.

Назначаются: начальникъ Вытегорской тюрьмы коллежскій ассесоръ Михаилъ Карповъ — приставомъ 3 става Вытегорского уѣзда; приставъ 2 става Олонецкаго уѣзда коллежскій ассесоръ Петръ Ошевенскій, для пользы службы, начальникомъ Вытегорской тюрьмы.

Перемещаются: приставъ 3 става Вытегорского уѣзда титуллярный советникъ Александръ Криновъ — въ 1 ставъ того же уѣзда, приставъ 1 става Вытегорского уѣзда коллежскій секретарь Михаилъ Миролюбовъ — во 2-й ставъ Олонецкаго уѣзда.

Приказы Начальника Архангельского почтово-телефрафнаго округа.

отъ 2 марта 1905 г. за № 16.

Назначается почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда, низшаго оклада Вытегорской почтово-телефрафной конторы губернскій секретарь Владимиръ Петровъ — почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда высшаго оклада, въ штатъ той же конторы, съ 1 марта.

Перемещаются тѣ же званіемъ и на тотъ же окладъ: почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда высшаго оклада, Архангельского городскаго почтово-телефрафнаго отдѣлѣнія, неимѣющій чина Катышевъ — въ штатъ Архангельской почтово-телефрафной конторы и женщина почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада Архангельской почтово-телефрафной конторы Харитонова — въ штатъ Архангельского городскаго почтово-телефрафнаго отдѣлѣнія, оба съ 1 марта.

отъ 4 марта 1905 г. за № 17.

Опредѣляется на службу дочь надворнаго советника Евгения Скульская — почтово-телефрафный чиновникъ V разряда въ штатъ Соломбальской почтово-телефрафной конторы, съ 4 сего марта и сыгъ учителя Александра Голованова — почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада, по вольному найму въ штатъ Сумскаго почтово-телефрафнаго отдѣлѣнія, съ 3 сего марта.

отъ 5 марта 1905 г. за № 18.

Увольняется отъ службы, согласно прошению, по болѣзни, исправляющей должность начальника Сурскаго почтоваго отдѣлѣнія, неимѣющій чина Воронцовъ, съ 1 марта 1905 г. за 14 октября 1903 года по день уплаты, судебныхъ задержекъ 16 р. 65 к. и за веденіе дѣла 146 р. 67 к. На имѣніи числилось недвижимое земское сбера изъ 19 февраля 1904 г. 48 р. 48 к. и зачатся за прещенія: а) за заемъ 4500 р. по вкладной

нисогорскаго почтово-телефрафнаго отдѣлѣнія, неимѣющій чина Иванченко — исправляющій должность начальника Сурскаго почтоваго отдѣлѣнія, съ 7 сего марта.

отъ 8 марта 1905 г. за № 20.

Опредѣляется на службу санкъ мѣщанина г. Мезени Петра Личутинъ — почтово-телефрафный чиновникъ VI разряда низшаго оклада по вольному найму, въ штатъ Большенисогорскаго почтово-телефрафнаго отдѣлѣнія, съ 8 сего марта.

Исклучается изъ списка чиновъ Архангельского почтово-телефрафнаго округа канцелярскій служитель управления округа, неимѣющій чина Николай Монаховъ, за назначеніемъ его канцелярскими служителемъ въ штатъ Архангельскаго губернскаго правлѣнія, съ 4 сего марта.

ПУБЛИКАЦІИ И ОВЪЯВЛЕНИЯ.

Торги.

Окружное инженерное управление Финляндскаго военнаго округа симъ объявляетъ, что за утвержденіемъ на торгахъ 23 февраля (8 марта) сего 1905 г. поставомъ дровъ для вѣкоторыхъ пунктовъ и частей въ потребность 1906 г., остались не сданными въ подрядъ еще нижеслѣдующія количества дровъ русской 3-хъ полѣнной мѣры:

Сосновыхъ пополамъ осиновыхъ выхъ.

Для кр. Выборга . . 2553 саж. 281 саж.

» гор. Фридрихсгама 667 » 74 »

На поставку означенныхъ дровъ будуть произведены изустные и по запечатаннымъ объявленіямъ вторые рѣшительные (послѣдніе) торги 31 марта (13 апреля) сего 1905 года въ 1 часъ дня:

Въ кр. Выборгѣ: при Выборгскомъ крѣпостномъ инженерномъ управлѣніи на поставку дровъ для войскъ, управлѣній и учрежденій квартирующихъ въ этомъ городѣ.

Въ кр. Фридрихсгамѣ: при полковомъ штабѣ 6-го Финляндскаго стрѣлковаго полка для части сего полка, квартирующей въ г. Фридрихсгамѣ.

и Ярославско-Костромском земельномъ банкѣ въ б.) за заемъ по 2 закладной у Владимира Александровича Симакова 4000 руб. Для взиманія сборовъ имѣніе оцѣнено въ 1800 р., а для продажи въ три тысячи рублей, ст. каковой, посѣдней оцѣнки и могутъ начаться торги.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Берестовъ, жит. Петербургской части, 2 участка, по Ропшинской улицѣ въ д. № 14, съмь объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи Франца Рейнке въ суммѣ 1000 р. съ % по 6 на сто съ 3 июня 1904 г. и 24 р. 20 к. судебныхъ и за введеніе дѣла издержекъ и мѣшаники Людмили Москвиной въ суммѣ 4266 р. 24 к. съ % по 6 на сто на 4200 руб. съ 13 июня 1904 г., 420 р. по неустойчивой записи и 327 р. 95 к. судебныхъ и за введеніе дѣла издержекъ, будеть производиться **17 мая 1905 года**, съ 10 часовъ утра, въ залѣ заѣданій при Х отѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго крестьянѣ Ярославской губерніи Елизаветѣ Васильевне Ирхиной, заключающагося въ участкѣ земли въ 296 кв. саж. съ однімъ на немъ двухъэтажнымъ бревенчатымъ домомъ и пристройками при немъ, состоящаго въ С.-Петербургской губерніи и уѣзда, Петергофскаго участка, С.-Петербургской пригородной полиціи, по Огородному переулку, подъ № 15. Имѣніе это заложено у Людмили Москвиной въ 4200 руб. и у Франца Рейнке въ 1000 руб. на удовлетвореніе каковыхъ и будеть продаваться имѣніе въ полномъ его составѣ. Торгъ начнется съ оцѣнкой суммы 6000 рублей.

При съмь № прилагаются вѣдомости: о ходѣ эпизодій на домаш. животныхъ въ Олон. губ. съ 8 по 15 и съ 15 по 22 февраля 1905 г. и особое прибавленіе о размѣрѣ лицъ имѣній и капиталовъ къ № 15-му С.-Петербургскихъ Губернскихъ Вѣдомостей за 1905 г.

Вице-Губернаторъ К. Шидловский.

Секретарь С. Бѣльевъ.

Редакторъ Н. Максимовъ.

Совѣтъ Петрозаводскаго благотворительного общества съмь объявляетъ, что въ 2 часа дня 27 марта 1905 года имѣ назначено въ дѣмѣ общества (въ помѣщеніи общественного собрания) общее собрание гг. членовъ названаго общества для разсмотрѣнія отчета за 1904 годъ, для выбора членовъ соѣза, казначея и секретаря на 1905 годъ и для избранія въ члены общества лицъ, выразившихъ на это свое желаніе.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Мѣстная Хроника.

Г. директоръ народныхъ училищъ Олон. губ. получилъ 14-го марта сего 1905 года черезъ г. попечителя С.-Петербургскаго учебнаго округа отъ г. товарища министра народнаго просвѣщенія И. Ренара слѣдующую Высочайшую благодарность: «Государь Императоръ, по Всеподданнѣшему докладу г. министра народнаго просвѣщенія о выраженіи вѣрноподданническихъ чувствъ народными учительями и учительницами Олонецкой губерніи на общемъ собраніи членовъ общества взаимнаго вспомоществованія учащимъ и учившимъ въ начальныхъ народныхъ училищахъ названной губерніи, въ 12 день текущаго февраля, Высочайше соизволилъ объ-

нять, что онъ прочелъ съ удовольствіемъ и благодарили».

Таковыя Высочайшая благодарность воспользовалась всѣдѣствіе донесенія директора народныхъ училищъ Олонецкой губерніи попечителю С.-Петербургскаго учебнаго округа слѣдующаго содержанія:

«23-го декабря минувшаго 1904 года, состоялось общее собраніе членовъ общества взаимнаго вспомоществованія учащимъ и учившимъ въ начальныхъ народныхъ училищахъ Олонецкой губерніи»

Предъ началомъ собранія отслужены были молебень—съ провозглашеніемъ многогодій Его Императорскому Величеству и всему Царствующему Дому, всероссійскому побѣдоносному воинству; вѣчной памяти воинамъ, за Вѣру Царя и Отечество животь свой положившихъ; многогодій начальствующимъ, учащимъ и учащимся.

Собранию открылось предложеніемъ директора народныхъ училищъ *объ единовременномъ отчислѣніи 1 % со всѣхъ капиталовъ общества* (что составляетъ сумму пятьдесятъ руб. въ помошь на воспитаніе дѣтей воиновъ, убитыхъ въ текущую войну, уроженцевъ Олонецкой губерніи, изъ крестьянъ, учащимъ и учащимся).

При этомъ директоръ училищъ сообщилъ о суммѣ другихъ пожертвованій учащихъ Олонецкой губерніи на нужды войны. Таковыя пожертвованій передано на флотъ и Красный Крестъ отъ однихъ только учащихъ, учащихся и служащихъ въ дирекціи и испекціи города Петрозаводска болѣе 400 рублей въ теченіи истекшаго 1904 года съ начала войны. Извѣстно также, что производятся съ учащихъ, и всѣхъ прочихъ уѣздовъ Олонецкой губерніи, отчисленія на нужды войны. (Съ согласія учащихъ.)

Предложеніе объ единовременномъ отчислѣніи 1% съ капиталовъ общества съ определеннымъ назначеніемъ на воспитаніе дѣтей убитыхъ воиновъ Олонецкой губерніи, было принято всѣми членами общаго собрания единогласно, послѣ чего народные учителя и учительницы просили обратиться въ г. попечителю учебнаго округа съ почтительнѣшіе просьбою—повернуть къ стопамъ Его Императорскаго Величества ихъ вѣрноподданническія чувства безпрѣдѣльной преданности и постоянной готовности сдѣлать преднаучертаніемъ обожаємаго монарха.

Въ виду столь радостнаго события, директоръ народныхъ училищъ предложено заѣдывающимъ училищами, по полученіи распоряженій, просить отцовъ законоучителей отслужить благородственное Господу Богу молебеніе съ провозглашеніемъ вѣчной памяти воинамъ за Вѣру, Царя и Отечество животь свой положившимъ и, послѣ пѣнія народнаго гимна «Боже Царя Хрань», освѣдѣть на этотъ день отъ учебныхъ занятій».

Отъ спектакля, даннаго въ пользу Петрозаводскаго Благотворительного Общества, 23 февраля сего года, получено:

| | руб. | коп. |
|---|------|------|
| а) отъ продажи билетовъ | 366 | 5 |
| б) — программа | 29 | 85 |
| и в) пожертвованій: К. М. Шидловскаго 5 р. и А. Ф. Ушарова 3 р. | 8 | — |
| Итого | 403 | 90 |

Значить 35 дѣтей изъ каждой сотни были жертвами дурнаго воздуха жилыхъ помѣщений. Такія жертвы будуть вездѣ, тѣхъ люди живутъ скученно, тѣсно и дышать испорченнымъ воздухомъ. Большеннѣсть и смертность находятся въ прямой зависимости отъ «воздушной вѣстиности» (если можно такъ выразится) жилыхъ помѣщений и степени чистоты воздуха; также можно доказать, что и болѣзни и смертность непремѣнно возрастаютъ вмѣстѣ со скученностью и тѣснотою размѣщенія людей.

Возьмемъ для примѣра учащихся закрытыхъ учебныхъ заведеній или даже, что вамъ гораздо ближе и нагляднѣе, учениковъ нашихъ народныхъ школъ. Каждому учителю, безъ сомнѣнія, приходилось наблюдать, какъ многие изъ учащихся, явившись предъ началомъ занятій въ учебномъ году съ цѣнностью здоровью и «пышнимъ» румянцемъ на щекахъ, блѣдѣли, хилѣли и слабѣли, проведя зиму въ душныхъ классахъ тѣснѣихъ школъ. Медицина обратила вниманіе на то, что тѣмъ дольше ученики остаются въ школѣ, тѣмъ рѣзче обнаруживается влияние спрятаго воздуха, выражющееся въ замедленіи развитія грудной клѣтки. Обра-

| Расходъ: | | руб. | коп. |
|--|--|------|------|
| 1) переписка разл. и шес. | | 6 | — |
| 2) типографскій расходъ (печатаніе афишъ, программъ, билбордъ и приглашеній) | | 4 | 85 |
| 3) расклейка афишъ | | 2 | — |
| 4) устройство репетицій | | 7 | 98 |
| 5) марки благотворительного | | | |
| сбора | | 21 | 74 |
| 6) освѣщеніе | | 7 | 65 |
| 7) прислуга | | 11 | 50 |
| 8) реквизитъ | | | 85 |
| 9) рабочіе | | 12 | 30 |
| 10) парикмахеръ | | 10 | — |
| 11) суфлеръ | | 10 | — |
| 12) вознагражденіе г. Корсаковой | | 15 | — |
| 13) музыка | | 12 | — |
| 14) авторскихъ | | 12 | — |
| 15) по счету Родопова | | 9 | 85 |
| 16) мелкій расходъ (посылка | | | |
| приглашеній и др.) | | 3 | 70 |
| 17) извозчики | | 3 | 20 |
| 18) вознагражденіе гг. кассиршъ въ лавкѣ общества потребителей | | 2 | 30 |
| Итого | | 152 | 92 |
| Чистый доходъ составляетъ | | 250 | 98 |

* * *

Намъ сообщаютъ, что крестьяне Олонецкаго уѣзда Митусовской волости Пидемского сельскаго общества, на сельскомъ сходѣ 18 февраля 1905 постановили: выразить глубочайшую благодарность Елабужскому 1-й гильдіи купцу потомственному почетному гражданину Ивану Григорьевичу Стакѣеву, за оказанное имъ благотворіе въ трудную годину, заготовкою муки въ с. Пидемъ и продажу таковой населенію по умѣренной цѣнѣ, благодаря чему другіе торговцы не имѣли возможности повысить цѣну на хлѣбъ, чѣмъ облегчалось трудное положеніе крестьянъ за отсутствіемъ заработка.

Такой добрый примѣръ заслуживаетъ полагаго вниманія и благодарности. Дай Богъ чтобы на будущее время явилось болѣе людей, относящихся къ участіемъ къ нуждамъ населения.

Пожертвованія по случаю войны.

Въ Петрозаводское казначейство поступило пожертвованій на усиленіе военного флота за время съ 8 по 15 марта 1905 года:

сборщикъ денегъ изъ мѣстъ казенныи продажи питетъ А. Толмачева и продавцевъ казенныхъ винныхъ лавокъ 4 р. 18 коп.

Жогъ.

На воздушныхъ крыльяхъ сонныхъ, Луннымъ свѣтомъ озаренныхъ, Въ небесахъ плыветь бездонныхъ Царственная ночь.

Молниятъ дальние раскаты, Съ поля вѣютъ ароматы... Безпокойныхъ грезъ крылатыхъ Силь пѣть превозмочь.

* * *

Зная вниманіе на этотъ фактъ, нельзя, конечно, сказать спасибо тѣмъ усерднымъ педагогамъ, которые любятъ «напризнаніться» съ учениками послѣ уроковъ и задерживаютъ ихъ даже до 5 час. вечера, игнорируя заботы учащихся ради никому ненужного зображенія исторіи или географіи, что называется «отъ энта до энта».

Всѣ врачи, изучавшіе эпидемическія болѣзни, согласны въ томъ, что въ дурномъ воздухѣ заключается одна изъ главныхъ причинъ распространенія этихъ страшныхъ бичей человѣчества и что усиленіемъ провѣтривания первѣдко удавалось освѣщать разныи эпидемическіе болѣзни. Наибольшій % легочныхъ больныхъ доставляютъ лица, живущіе въ дурномъ, спряттомъ воздухѣ. Та же самая причина въ высшей степени благоприятствуетъ развитію захотухи, которая сильно поражаетъ дѣтей. Словомъ, продолжительное влѣніе испорченаго воздуха тѣснѣихъ жилыхъ помѣщений, причиняетъ самую большую часть недуговъ, заставляющихъ страдать человѣчество.

Чистый, свѣжій воздухъ имѣетъ громадное значеніе для здоровья. Первѣдко приходится слышать отъ стариковъ, что «прежде люди

неизвестное творили! На эту баланс знати Сила хочется жить, Вѣрить и любить...

И забыть... Для жизни новой Прешлой жизни гнѣвъ суровый, Сердца тяжкія слова, Сбросить... и забыть.

A. Селивановъ.

Къ евѣдѣнію людей больныхъ и добрыхъ.

(Окончаніе см. № 30).

Второе годичное общее собраніе членовъ общества состоялось въ Москве 28 апреля 1902 г. Общество имѣло уже 591 членъ и капиталъ его достигъ 49.526 р. 38 к., помимо многочисленныхъ пожертвованій разными вещами.

Съ 1-го июня 1902 г. санаторій былъ открытъ для больныхъ. Ко времени открытия санаторія у общества не хватало для полной расплаты по всѣмъ счетамъ 15—18 тысячъ руб. Общество владѣло имуществомъ на сумму свыше 80000 руб.

27 апреля 1903 года состоялось въ Москве общее годичное собраніе членовъ общества санаторій. Къ этому собранію закончился третій годъ существованія общества, и съ 15-го мая начинался второй сезонъ дѣятельности санаторія. Предѣдатель комитета указалъ на необходимость въ ближайшемъ будущемъ приступить къ постройкѣ второго санаторія, такъ какъ на наступавшій сезонъ 1903 г. въ 70 мѣстъ въ санаторіи было получено 116 заявлений, помимо 23, которыхъ были разсчитаны на бесплатное пользованіе. Почти половина заявлений принадлежала лицамъ педагогическихъ занятій, второе мѣсто занимали медицинскія профессіи, затѣмъ слѣдовали учащіе въ разныхъ учебныхъ заведеніяхъ, военные, пенсионеры, служащіе въ магазинахъ, литераторы, артисты и духовные. Съ чувствомъ глубокаго сожалѣнія, комитетъ былъ вынужденъ отклонить просьбы по состоятельности кандидатовъ. Сознавая, что напытывъ больныхъ въ санаторій съ каждымъ годомъ будетъ все больше и больше расти, а благодѣтельная дѣятельность общества находится въ тѣсной связи съ отзывчивостью добрыхъ людей, предѣдатель комитета закончилъ свой отчетъ слѣдующими словами: «Комитетъ обращается ко всѣмъ истинно добрымъ русскимъ людямъ съ горячимъ призывомъ принять посильноеуча-

были крѣпче и долговѣчнѣ». Сравнивая гигиеническія условия въ жизни прежнихъ людей, нашихъ предковъ, съ условиями нашеї жизни, нельзя не уѣдѣться, что воздухъ имѣлъ громадное значеніе въ томъ фактѣ, что «прежніе люди были крѣпче и долговѣчнѣ». Наши предки, дѣти природы, постоянно находились въ общеніи съ нею, дышали всю жизнь свѣжимъ уличнымъ воздухомъ, относительно свободнымъ отъ тѣхъ болѣзнетворныхъ началь, которыхъ губительнымъ образомъ дѣйствуютъ на организмъ, а потому и были «крѣпче и долговѣчнѣ». Мы же отдалившись отъ природы, пожертвовали своимъ здоровьемъ въ угоду разныхъ модныхъ прихотей, такъ называемой «цивилизациі», которая лишила насъ свѣжаго воздуха.

Чтобы понять причину губительного дѣйствія спрятаго, испорченаго воздуха, остановимся вѣсколько на процессѣ дыханія.

(Продолженіе будетъ).

стие и послужить святому дѣлу. Сегодня мы счастливы, богаты, здоровы, а кто поручитъ за наше будущее? Кто знаетъ его! Спѣшишь творить добро, пока можете. Въ этомъ, и только въ этомъ одно высшее счастье для человѣка! Дай Богъ, чтобы сильные и могуче всегда помогали слабымъ и немощнымъ».

Теперь разскажу об устройствѣ зданій санаторія и о распорядкѣ жизни въ немъ.

Зданіе санаторія находится въ возведеній стенной части Ессентукъ, недалеко отъ полотна желѣзной дороги и въ 5 миляхъ ходьбы отъ парка, въ кот. сосредоточены источники и ванныя заведенія. Санаторій представляетъ большое каменное зданіе (20 с. длины, 7 с. шир.) на бутовомъ фундаментѣ, съ голландскимъ отоплениемъ и водопроводомъ. По обѣмъ сторонамъ каждого этажа широкій (6 с.) веранды съ видомъ на Эльборсъ, Бештау и Машукъ. По серединѣ каждаго этажа въ длину идетъ широкій (3½ арш.) коридоръ, по обѣ стороны котораго комнаты. Всѣхъ комнатъ для пансіонеровъ 39. Изъ нихъ одиночныхъ—6, вѣсколько—на 3-хъ, и большая часть для 2 хъ (къ сезону 1905 г. общество намѣreno было построить новое зданіе санаторія, съ большимъ числомъ одиночныхъ комнатъ).

Всѣ комнаты отличаются чистотою, обилиемъ свѣта и воздуха. Переоборки между комнатами глухія. Комнаты достаточно обмеблированы, съ широкими и мягкими постелями (американскіе матрасы). Въ цѣлыхъ достиженія лучшихъ гигієническихъ условій—кухня и столовая помѣщаются въ отдѣльномъ зданіи, на разстояніи вѣсколькохъ сажень отъ санаторія. Вокругъ санаторія разбитъ молодой паркъ съ различными насажденіями, газономъ и цветниками. Въ саду расположены кегельбанъ, гимнастика и площадка для игръ. Цѣлый участокъ, около ¼ дес., отведенъ подъ устройство солнечныхъ воздушныхъ ваннъ. Ими завѣдуетъ врачъ—специалистъ и фельдшерица.

Въ главѣ всѣхъ учрежденій санаторія стоитъ врачъ—директоръ. Онъ не занимается врачебной практикой, а обязанъ руководить всей жизнью санаторія, чтобы она слѣдовала правильному гигієническому режиму. Для веденія хозяйства у него есть помощникъ, 2 экономки и прислуга. Прислуга набирается въ Москвѣ изъ людей трезвыхъ, прекрасно дисциплинированныхъ и знающихъ свое дѣло.

День въ санаторіи имѣеть определенный распорядокъ: отъ 7 до 9 ч. утра въ столовой подается чай, кофе, молоко, яйца, бѣлый хлѣбъ съ сливочнымъ масломъ. Въ 1 ч. дня обѣдъ изъ 3-хъ блюдъ съ стаканчикомъ виноградного вина (по назначенію врача). Отъ 3 до 5 чай, кофе, молоко съ хлѣбомъ. Въ 8 ч. ужинъ изъ 2-хъ блюдъ, первое—горячее мясное.

Меню обѣдовъ и ужиновъ составляется сообразно пищевому режиму при лѣченіи минеральными водами. Въ виду этого изъ стола исключается все остroe, кислое, конченое, пряности, жиры. Кроме того, меню составляются всегда на три типа стола: одинъ соответствуетъ общему режиму лѣченія безъ особыхъ изысканій; въ другомъ («ѣдомъ») исключительно коровье мясо и некоторые сорта овощей; третій столъ («діабетический») исключаетъ все сладкое и мучное.

Жильцы санаторія пользуются бесплатно библиотекой, въ которой 4000 томовъ на русскомъ, французскомъ, немецкомъ и английскомъ языкахъ и до 100 периодическихъ изданій.

Разъ въ недѣлю (по пятницамъ) устраиваются отъ 8 до 9½ ч., 10 ч. литературно-музыкально-вокальные, бесплатные вечера, въ которыхъ принимаютъ участіе артисты столичныхъ сценъ и любители. Эти вечера доставляютъ большое эстетическое наслажденіе и на нихъ обыкновенно собирается много публики.

Помимо полнаго пансіона въ санаторіи, общество устроило полупансіонъ за table d'hôte исключительно для однихъ членовъ общества (членскій взносъ 10 р. въ годъ); члены платятъ за полное продовольствіе 10 руб. за 10 дней. Малосостоятельный члены общества въ случаѣ, если они сами нуждаются въ помощи, при прочихъ разныхъ условияхъ, первыми принимаются въ пансіонъ санаторія.

Въ разгарѣ сезона 1904 г. желающихъ пользоваться столами санаторія (какъ например, прикрепленныхъ къ режиму больныхъ) было очень много: зачастую за обѣдомъ и ужиномъ въ столовой собиралось до 300 чел.

Всѣ усаживались за отдѣльными столами того или другого типа, сообразно совѣту своего врача. Каждый зналъ свое мѣсто и свою салфетку. Въ столовой была «смѣсь одежды и лицъ, племенъ, нарѣчий, состояний». За нашимъ столомъ, напр., одно время сидѣли архимандритъ, три литератора, студентъ, морской офицеръ, 2 учительницы, вдова горнаго инженера и жена интенданского чиновника. Въ отношеніи племенного состава большинство было русскихъ, отчасти поляки и въ незначительномъ числѣ—армяне и евреи.

Желающіе быть принятными въ санаторій пансіонерами подаются о томъ заявление комитету не позже 1-го мая. При заявлѣніи должно быть свидѣтельство врача о необходимости пользованія лѣченіемъ въ Ессентукахъ и спѣчнія о служебномъ обезпечении. Лица, больныя заразительными болѣзнями, а также туберкулезомъ и лихорадочныя, въ санаторій не принимаются. Считаю нелічимъ прибавить, что лѣченія, т. е. руководства врача, лѣкарствъ, водиныхъ ваннъ, электризациіи и т. д.—санаторій отъ себя не даетъ, на все это нужно расходоваться особо. Наибольше дорого стоять, конечно, ванны. Ванны въ новомъ роскошномъ зданіи Николая II устроены не только со всѣми удобствами, но и съ большимъ комфортомъ. Сѣрно-щелочная или соляно-щелочная ванна здѣсь стоитъ за 1½ ч.—75 к., грязевая за 1 ч.—1 р. и, кроме того, приплата за грязь или разсолъ (каждое ведро грязи—16 коп., ведро разсола 60 к.). Въ старыхъ зданіяхъ ванны стоятъ почти на половину дешевле, но, говорятъ, здѣсь много неудобствъ. Изъ-за ваннъ между постѣтителями иногда происходятъ скоры и непрѣятности, такъ какъ ваннъ не всегда хватаетъ. Водою ессентукскихъ источниковъ для питья больные пользуются даромъ по предъявленіи сезонного билета (5 руб.).

Впрочемъ, мою прямую цѣлью было разсказать лишь о симпатичнѣйшемъ благотворительномъ учрежденіи Ессентукъ—его санаторіи, это одна изъ формъ проявленія царства Божія на землѣ: «Все истинно доброе въ нашей жизни, всякое проявленіе лѣницеи, безкорыстной любви къ ближнему, всякое снискожденіе къ немощи нѣжащаго брата, всякое самоотверженное служеніе благу ближнаго, готовность нести ему свой даръ,—все это, проявляясь въ такихъ или иныхъ формахъ, является выраженіемъ царства Божія, которое, по апостолу, есть правда, миръ и радость о Духѣ Святѣ». (Изъ слова проф. Императорскаго Московскаго техническаго училища, о. Н. Виноградова, сказанного при освященіи санаторія).

А. Солнышкова.

О ВОЙНѢ.

Шапхай, 12-го (25-го) марта (П. А.).

Партія прибывающихъ сюда изъ Японіи запасниковъ Портъ-Артура передаютъ возможнѣйшую подробности обращенія японцевъ съ временно находящимися въ ихъ рукахъ пленными. Отпустивъ первую партию съ генераломъ Стесселемъ, японцы разыграли хорошо обдуманную комедію, осыпав пленныхъ всевозможными любезностями въ расчетѣ, что они распространять повсюду свидѣтельства о необыкновенной японской культуры и гуманности. Теперь они сняли маску. Грубо изъѣдѣтельство доведено до тонкости. Всѣхъ безъ исключенія солдатъ, рабочихъ, офицеровъ, даже женщины, японские унтеры сгоняютъ въ одинъ фронтъ, ровняютъ ударами поги и другими подобными преміями.

Баракахъ безцѣльная и унизительная сурвость изведенна въ систему. Кормятъ впроголодь, запрещаютъ покупать что-либо въ собственность деньги, предлагаютъ, даже офицерамъ, спать на голомъ полу, позволяютъ часовыми всевозможныя наглости. Крайне недовольны тѣмъ, что большинство офицеровъ пожелали раздѣлить пленъ со своими нижними чинами, японцы именно имъ стараются создать наиболѣе тяжелыя и унизительныя условия жизни. Они, очевидно, надѣются, что большинство не выдержитъ и, даётъ подпись, вернется въ Россію. Это не только освободило бы японцевъ отъ присутствія въ ихъ странѣ интеллигентныхъ наблюдателей и отъ расходовъ на ихъ содержаніе, но и позволяло бы утверждать въ закупленной по всему миру печати, что въ русской арміи вѣтъ единения, и офицеры брасаются своимъ солдатъ.

Къ чести нашего офицерства надо замѣтить, что оно глубоко разочаровало японцевъ въ успѣхѣ этого недостойнаго замысла. Создавъ уже изъ Коренъ свое генераль-губернаторство, японцы занялись строго-научнымъ разрешеніемъ судьбы Манчжурии. Комиссія тайванскихъ юристовъ рѣшила, что, для поддержки неприкосновенности и независимости

Китая и для обезпечения мира на крайнемъ Востокѣ, китайское правительство должно отыскать навсегда передать Японіи право абсолютного контроля и распоряженія всѣми тремя провинциями Манчжурии. Оригинальность этого метода охраны независимости и самостоятельности Китая и Кореи начинается поражать даже англичанъ и американцевъ.

* *

Послѣ мукденскаго сраженія заграницею везде заговорили о томъ, что Россія должна какъ можно скорѣе заключить миръ съ Японіей, такъ какъ дальнѣйшее веденіе войны ей уже не по силамъ. Послушать нашихъ заграницыныхъ доброжелателей, такъ можно подумать, что у настъ и дѣйствительно вся армія уничтожена; желанная дорога никуда не годится и другой арміи подвезти не въ состояніи; прокормить разорванные остатки разбитой арміи нечѣмъ, словомъ, все дѣло пропало безвозвратно. Хотя наряду со всѣми этими страхами у всякаго благороднаго человѣка возникаетъ вопросъ, почему же японцы такъ медленно и осторожно продвигаются впередъ, если у настъ въ Манчжурии все потерянно, по заграницею такой вопросъ задаютъ себѣ очень немногіе люди, понимающіе дѣйствительное положеніе дѣла. Зато огромное большинство иностранцевъ газетъ запугиваютъ настъ очень усердно и предупреждаютъ, что если мы не заключимъ съ Японіею мира сейчасъ же на тѣхъ условіяхъ, которыя она предлагаетъ теперь, то черезъ всѣма непродолжительное время она потребуетъ отъ настъ еще больше и наше положеніе такимъ образомъ ухудшится. Всѣдѣ за иностранными газетами идутъ и многіе наши русскія, или вѣрѣѣ еврейскія газеты, которая также весьма старательно трубятъ о тиести войнѣ, необходимости мира и даже выгодности японскихъ предложенийъ.

А предложеніе японскія, заключаются въ слѣдующемъ. Мы должны не только уйти изъ Манчжурии и передать ее японцамъ но въ добавокъ должны отдать имъ островъ Сахалинъ, разрушить всѣ укрѣпленія Владивостока, уплатить 1000 миллионовъ рублей и обязаться не держать флота на Дальнемъ Востокѣ въ теченіе 25 лѣтъ!

Всякій непредубѣжденный человѣкъ легко пойметъ, къ чему клонятся эти условія навязываемаго намъ мира. Въ теченіе 25 лѣтъ Японія построитъ на наши кровныя деньги такой флотъ, съ которымъ не справится ни одна держава въ мірѣ и даже вѣсколько держава вмѣстѣ, затѣмъ шутя, безъ всякой помѣхи займетъ нашъ обезоруженный Владивостокъ и все побережье Тихаго Океана, а въ концѣ конецъ попроситъ настъ честно убраться изъ Сибири и разместиться въ Европейской Россіи, где мы русскіе и должны будемъ вымереть съ голоду, вслѣдствіе тѣсноты, бѣзземелья и неоплатныхъ долговъ. Понятно, что японцамъ это было бы очень пріятно и выгодно; выгодно было бы это также и тѣмъ изъ нашихъ доброжелателей, какъ живущихъ заграницей такъ и находящихся въ Россіи, которые хотятъ разжиться трудомъ обездоленнаго русскаго народа, но рѣшительно непонятно, какъ могутъ настоящіе русскіе люди быть до такой степени слѣпыми, чтобы не видѣть къ чему клонится заключеніе мира съ японцами теперь, то есть раньше чѣмъ мы одержимъ побѣду надъ ними. Вѣдь не только настъ имѣетъ дѣтей, но даже намъ самимъ придется стоять подъ тяжестью такого мира, какого теперь добиваются японцы. Удивительно, какъ мало на Руси единодушнѣ и пониманія истинныхъ нужд простого русскаго народа, который и составляетъ, собственно говоря, всю Россію. Иѣтъ, ужъ лучше пести на эти деньги войну еще годъ или полтора, но покончить съ японцами разъ и навсегда. Лучше испить всю чашу до конца теперь сразу, чѣмъ пить ее маленькими глотками въ теченіе десятковъ лѣтъ. Японцы, вѣдь, такъ и хотятъ сдѣлать: они стремятся къ тому, чтобы или теперь захватить нашу Сибирь, или же навсегда отъ этого отказаться, если уѣдѣтся, что такая затѣя имъ не по силамъ.

* *

За послѣдніе время въ телеграммахъ изъ Токіо по вѣсколько разъ въ день сообщалось, что русскихъ пленныхъ отправлено въ Японію 45 тысячъ человѣкъ. Такъ какъ это извѣстіе появилось въ первый разъ уже послѣ Мукденскаго сраженія, то всѣ заграницыные газеты приходили къ заключенію, что все это множество людей было взято въ пленъ именемъ подъ Мукденомъ во времена нашего отступленія. Тяжело было русскому человѣчу читать подобныя сообщенія, такъ какъ сдача въ пленъ вѣсколькохъ десятковъ тысячъ чел. свидѣтельствує, во первыхъ, о томъ, что въ пленъ сдавались не отѣльные люди, а цѣлыя войсковые части, полки и даже дивизіи, а во-вторыхъ о томъ, что наша армія была сильно разстроена, если она потеряла пленными почти столько же, сколько ранеными. Были, правда, некоторые обстоятельства, которые подрывали вѣру въ правильность японскаго извѣстія. Такъ напримѣръ, на днѣхъ былъ приведенъ почти во всѣхъ газетахъ отрывокъ изъ телеграммы англійскаго корреспондента при японской арміи; въ этой телеграммѣ сказано, что у южныхъ воротъ Мукдена было взято въ пленъ 26 человѣкъ русскихъ, а у западныхъ въ 200 разъ больше, именно 5 тысячъ. Это несоответствие разко-

бралось въ глаза, тѣмъ больше, что войска, проходившіе черезъ Мукдена съ юга, подъ сильнѣйшимъ натискомъ арміи Оку, встѣнчали большое препятствіе въ движеніи, по узкимъ и кривымъ улицамъ, запруженнымъ нашими обозами и китайскими бѣглцами, и потому могли оставить много больныхъ и вообще отсталыхъ людей, тогда какъ войска, сражавшіеся къ западу отъ Мукдена, обходили этотъ городъ по широкой большой дорогѣ и могли отступать на сѣверъ безъ особой помѣхи, въ полномъ составѣ. Отсюда можно заключить, что цифра 5 тысячъ пленныхъ взятыхъ въ одномъ только мѣстѣ, несомнѣнно преувеличена, и, быть можетъ, всѣ наши мукденскіе потери пленныхъ едва едва доходятъ до 4—5 тысячъ человѣкъ. Кроме того, представляется совершенно непонятнымъ, какимъ образомъ японцы успѣли перевезти 45 тысячъ человѣкъ пленныхъ изъ Мукдена въ Далянь въ теченіе одной недѣли. До сихъ поръ они не перевезли еще своихъ раненыхъ и больныхъ, о которыхъ конечно, они заботятся гораздо больше, чѣмъ о нашихъ пленныхъ, и едва ли они послѣдніи перевезли снаружи тѣхъ людей, которые составляютъ для нихъ обузу, а оставилъ въ разоренномъ Мукденѣ тѣхъ людей, которые имъ дороги, какъ прошлившіе кровь за ихъ родину.

Всѣ эти соображенія говорятъ за то, что число пленныхъ, взятыхъ японцами подъ Мукденомъ, гораздо меньше 45 тысячъ человѣкъ, быть можетъ, даже въ 10 разъ меньше.. На днѣхъ появилось сообщеніе, которое вполнѣ разясняетъ этотъ темный и для настъ тревожный вопросъ, еще одинъ лишній разъ показывая, какъ ловко японцы составляютъ свои сообщенія. Оказывается, что число всѣхъ русскихъ пленныхъ въ текущую войну доходитъ до 45 тысячъ человѣкъ, причемъ при одной только сдаѣ Портъ-Артура и ихъ было взято, съ 18,000 раненыхъ, и больныхъ, 26 тысячъ человѣкъ. А такъ какъ до сдаи Портъ-Артура въ разныхъ бояхъ японцы захватили около 5 тысячъ человѣкъ, большую частью раненыхъ, то на долю Мукдена остается только 15,000 пленныхъ, вместо прежніхъ 45,000. Эта цифра можетъ быть близка къ дѣйствительности. Въ послѣдній день боя, самый тяжелый для настъ, мы потеряли не менѣе 10,000 человѣкъ раненыхъ, изъ которыхъ успѣли вывезти въ Телинъ только очень немногихъ, за неимѣніемъ перевозочныхъ средствъ. Несомнѣнно, что всѣхъ ихъ японцы посчитали пленными и къ нимъ прибавили тысячу бѣглцовъ солдатъ, которые отстали отъ своихъ вслѣдствіе упадка силъ и попали къ японцамъ. Такимъ образомъ, подъ Мукденомъ и набралось 15 тысячъ пленныхъ. И если японцы, дѣйствительно, подобрали всѣхъ нашихъ раненыхъ, то за это имъ надо сказать большое спасибо. Только можно предполагать, что посчитать ихъ пленными—они посчитали, а окказать помощь едва ли оказали.

Сообщивъ о 45 тысячахъ пленныхъ вслѣдъ за Мукденскимъ сраженіемъ и про-молявъ о томъ, гдѣ они избрали такое множество пленныхъ и каковы эти пленные японцы ввели всѣхъ въ заблужденіе; за границею же подняли страшный крикъ о томъ что наша армія совсѣмъ разгромлена и цѣлые дивизіи сдаются въ пленъ. А японцамъ этого только и нужно было.

Прибывшій изъ Портъ-Артура въ Одессу пропорщикъ квантупской саперной роты О. Ф. Бергъ рассказалъ сотруднику «Од. Нов.» некоторые подробности обѣ обстоятельствахъ при которыхъ безвременно погибъ генераль Кондратенко и очевидцемъ которыхъ разсказчикъ привелось быть.

«Смерть свою генераль Кондратенко пашелъ 2-го декабря на форѣ № 2-й. Контръ-эскарповый казематъ этого форта наполовину былъ уже рукахъ японцевъ, такъ что настъ отъ японцевъ отѣлья устроенные пами брустверъ, состояніе изъ мѣшковъ наполненныхъ землею. Изъ за этихъ мѣшковъ мы вели съ японцами непрерывную стрѣльбу; во время затѣи мы даже бѣсѣдовали съ ними. Въ день трагического для всего гарнизона случая, поздно вечеромъ, ген. Кондратенко, въ сопровождѣніи своего штаба и коменданта форта поруч. Фролова вошелъ въ контръ-эскарповый казематъ и приблизился къ брустверу, гдѣ въ это время велась перестрѣлка съ непрѣятелемъ.

Здѣсь генераль своимъ громкимъ голосомъ поздоровался съ низкими чинами. Послѣдніе хотя и сдержанно отѣтили «здравѣ желаемъ нашему превосходительству»; но этого было достаточно, чтобы японцы слышали, что генераль на брустверѣ. Я приблизился къ нему и доложилъ ему, что, по повидимому, японцы упали, что онъ въ форѣ, потому что открыли адскій огонь по немъ и что здѣсь дѣйствительно не безопасно. На мое предупрежденіе генер

какую то тяжесть: то лежали на мнѣ трупы ильскихъ моихъ товарищъ сослуживцевъ. Генералъ Кондратенко лежалъ пораженный, посреди каземата у стола, за которымъ оль раньше сидѣлъ. Смерть Кондратенко произвела удручающее впечатление на весь портвартурский гарнизонъ.

Японцы узнали о смерти генерала Кондратенко и, какъ бы сочувствуя нашему горю, они въ день похоронъ его въ нашъ фортъ не стрѣляли. Преданіе—останокъ генерала Кондратенко землю происходило весьма торжественно. Всѣ плакали...

Въ честь покойного генерала холмъ, на которомъ похоронены жертвы 2 декабря, называлъ «Романовскимъ».

* * *

Марсель Гютэнъ, сотрудникъ «Echo de Paris», спрашивалъ адмирала Дубасова,—правда ли, что адмиралъ Рожественский возвращается въ Балтийское море и откладываетъ слѣдовать дальше на Востокъ?

Это, безусловно, неправда,—отвѣтилъ адмиралъ Дубасовъ. Въ настоящее время адмиралъ Рожественский производить въ водахъ Мадагаскара военные морскіе маневры и ждетъ прибытия третьяго отряда адмирала Небогатова.

Рѣшеніе адмирала Рожественского не измѣнилось ни въ чѣмъ, и онъ ждетъ полнаго сбора своей эскадры для того, чтобы продолжать свой путь на Востокъ и сразиться тамъ съ силами адмирала Того. Мое мнѣніе таково, что при такомъ опытомъ и рѣшительномъ начальникѣ, какимъ является адмиралъ Рожественский, съ офицерами и командой, готовыми пролить свою послѣдовательную кровь въ борьбѣ съ врагомъ—на нашей сторонѣ, несмотря на меньшую, чѣмъ у японцевъ, численность судовъ, все-таки много шансовъ на успешный исходъ морского боя. И надѣюсь, какъ патріотъ и морякъ, что адмиралъ Рожественский сумѣетъ хорошо повести дѣло.

Правда ли, что корпуса русскихъ судовъ до такой степени покрыты ракушками, что всѣдѣствіе этого эскадра не въ состояніи продолжать свой путь?

Это чистѣйшая выдумка. Опасность отъ ракушекъ и разныхъ морскихъ травъ, оѣзывающихъ корпусъ судовъ—предусмотрѣна. Напи суда покрыты толстымъ слоемъ особой краски, которая не позволяетъ ракушкамъ прикрепляться къ судну и такимъ путемъ уменьшать ихъ скорость и устойчивость. Кромѣ того, у насъ есть водолазы, съ особыми инструментами, которыми адмиралъ Рожественский специальными поручилъ наблюдать за этими ракушками. Такимъ образомъ, все что обѣ этомъ говорится,—дѣтская бредня.

Относительно сухопутныхъ неудачъ Россіи, адмиралъ Дубасовъ выразилъ полную уверенность, что Россія не думаетъ заключить миръ.

— Я не считаю, сказалъ, онъ отступление отъ Мукдены за пораженіе: генералъ Куропаткинъ принужденъ быть отступать. Но это только отступленіе. Исключительно прибытие арміи Ноги, съ ея крупными осадными орудіями отъ Портъ-Артура дало возможность японцамъ такъ сильно наступать и сдѣлало наше отступленіе такимъ кровопролитнымъ.

Жалѣзная дорога не была въ состояніи доставить во-время необходимыя подкрѣпленія—и это дало большой перевесъ японцамъ.

— Генералъ Куропаткинъ не получалъ приказа наступать?

— Могу удостовѣрить васъ, что ему была дана свобода дѣйствій. Ему не удалось ни остановить непріятеля, ни разбить его. Надо все снова начинать. Наши войска отходять на сѣверъ, приближаясь къ нашимъ операционнымъ базамъ.

Россія не разбита. Средства ея неистощимы. Чѣмъ больше подвигаемся мы къ сѣверу, чѣмъ больше отходить японцы отъ своей базы. Мы желаемъ побѣды, и она намъ достается. Нельзя и говорить о мирѣ послѣ побѣды русскихъ. Это мое мнѣніе и насколько я знаю,—и мнѣніе всей Россіи.

Черезъ 4—5 мѣсяцевъ японцы будутъ совершенно истощены непомѣрными усиліями и тяжелыми потерями. Денежныя средства у нихъ иссякнутъ, и они сами заговорятъ о мирѣ.

«Русь».

* * *

«Разскѣтъ» приводить выдержки изъ записки генерала Куропаткина, представленной имъ послѣ побѣды въ Японію передъ самимъ началомъ войны.

«Общее количество войскъ на Дальнемъ Востокѣ за послѣдніе 10 лѣтъ увеличилось почти въ 4 раза.

«Если прибавить, что за это время наша тихоокеанская эскадра стала грозною, то можно видѣть, какъ пришлось принести Россіи жертвы, чтобы достигнуть такихъ еще неизданныхъ на другихъ окраинахъ результатовъ.

«Но жертвы эти были необходимы.

«10 лѣтъ тому назадъ мы были настолько слабы въ Приморскомъ военномъ округѣ, что въ случаѣ войны съ Японіей наши 19 баталіоновъ и 11 сотень, разбросанныхъ отъ Владивостока до Читы, не могли бы отстоять противъ японскихъ войскъ Владивостокъ и Приморскую область.

«Уже два года тому назадъ мы признали себя въ силахъ въ случаѣ войны не только отстоять Приморский край, но и сѣверную Маньчжурию. Мы даже сдѣлали съмѣное предположеніе о сборѣ частей нашихъ войскъ въ южной Маньчжурии.

«Нынѣ вопросъ обѣ оборонѣ предѣловъ Россіи на Дальнемъ Востокѣ стоитъ еще прочѣ. Мы можемъ быть вполнѣ спокойны за участіе Приморского края, мы нынѣ можемъ быть спокойны за судьбу Портъ-Артура и мы вполнѣ надѣемся отстоять сѣверную Маньчжурию...

«Несомнѣнно, что при существующей численности дѣйствующей японской арміи, мы, усиливъ какъ выше указано свои войска, даже въ первый периодъ войны, получимъ возможность оказывать наступающимъ въ южную Маньчжурию японскимъ войскамъ, упорное сопротивленіе...

«Къ сему можно прибавить, что, принимая тѣ же основанія для дѣйствія, что и два года тому назадъ, мы можемъ быть значительно спокойнѣе за исходъ войны, ибо флотъ нашей арміи, а подкрѣпленія будутъ прибывать несравненно быстрѣе, чѣмъ ласть возможность перейти быстрѣе и въ наступленіе...

Тѣмъ не менѣе, ген. Куропаткинъ, наставляетъ на устраненіи всего, что могло подать поводъ къ войнѣ.

«Только устраненіе главныхъ поводовъ разрыва съ Японіей можетъ избавить нацъ, какъ отъ войны съ Японіей, такъ и отъ необходимости нести тяжесть вооруженного мира...

«Всѣдѣствіе нашихъ дѣйствій въ бассейнѣ Ялу и образа дѣйствій въ Маньчжурии, въ Японіи развилось серьезное противъ нацъ возбужденіе, которое, при неосторожномъ шагѣ нашей стороны, можетъ разразиться войною съ нами. Такъ какъ справедливо принимаемыя нами мѣры къ упроченію нашего преобладающаго положенія въ Маньчжурии задѣваютъ интересы европейскихъ державъ и Америки, то можетъ случиться, что Японія въ случаѣ войны съ нами не останется одиночкою. Наконецъ, въ военномъ министерствѣ не могутъ не считаться съ возможностью для Россіи, послѣ того, что она будетъ втянута въ войну съ Японіей, быть вынужденной начать войну на Афганскомъ театрѣ, а затѣмъ быть атакованной какъ на западѣ, такъ и на югѣ...

Обсужденіе планъ расположенія въ Маньчжурии нашихъ войскъ, ген. Куропаткинъ говоритъ. «Подобное усиленіе войскъ на Дальнемъ Востокѣ будетъ особенно полезно въ томъ случаѣ, если Японія объявитъ нацъ войну одновременно, или вслѣдъ за объявлениемъ нацъ войнъ державами тройственного союза на Западѣ...

Для иногороднихъ подпісчиковъ при семъ №-рѣ прилагаются телеграммы «Россійскаго Телеграфнаго Агентства» № 78 и 79.

Редакторъ Неофѣ. Части С. Бѣляевъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

МАСТЕРСКАЯ

При Николаевскомъ Дѣтскомъ Пріютѣ

въ г. Петрозаводскѣ

Принимаетъ заказы на шитье дамскихъ платьевъ.

ПРОДАЕТСЯ

обѣдненный столъ. Видѣть можно ежедневно. Принимаю заказы. Столлярная мастерская—уголь Святаволоцкой и Ригачной улицъ.

Съ почтеніемъ И. СУХАНОВЪ.

(2-2)



Открыта подписка на новый еженедельный иллюстрированный художественно-литературный журналъ для легкаго чтенія

“РОМАНИСТЪ”.

52 №№. 182 прилож. З премія: На годъ 5 р. на полгода 3 р.

Журналъ будеть выходить съ февраля мѣсяца.

Журналъ «РОМАНИСТЪ» имѣть единственной цѣлью дать своимъ читателямъ, въ минуту ихъ отдыха или досуга, пріятное развлѣніе въ видѣ легкаго, занимательнаго и интереснаго чтенія.

Въ немъ поэтому будеть помѣщаться исключительно беллетристический, художественно-литературный материалъ: романы, повѣсти, рассказы всякаго рода, оригинальные и переводные. Историческая беллетристика. Стихи, пьесы. Путешествія, мемуары. Юмористический отдѣлъ: сценки, шутки, анекдоты, карикатуры.

ВЪ ТЕЧЕНІЕ ГОДА ПОДПІСЧИКИ ПОДПІСЧИКИ ПОДПІСЧИКИ ПОДПІСЧИКИ ПОДПІСЧИКИ

52 №№. богато иллюстрированные. 2000 столбцовъ текста. Оригинальная особенность журнала: большинство рассказовъ будеть иллюстрировано.

Кромѣ выдающихся отечественныхъ произведений, редакція «РОМАНИСТА» дастъ въ его страницахъ и лучшіе переводные романы. Въ числѣ послѣдніхъ, кромѣ текущихъ новинокъ, между прочимъ, намѣчены: Азія изъ огнѣ, романъ будущаго, Феликса Брюжье-ра, Всемирная война Августа Нимана. Люди на лунѣ Уэльса, Изъ жизни немецкаго гарнизона, Бильзе, новые рассказы Конанъ-Дойля и т. д.

Слѣдующіе постоянные отдѣлы журнала будеть даваемы въ видѣ приложенийъ съ особой нумерацией страницъ и въ концѣ года составятъ самостоятельное цѣлое.

52 №№. «Русско-Японской войны» въ картинахъ, рассказахъ, и описанияхъ участниковъ и очевидцевъ. Въ каждомъ № отъ 4 до 8 страницъ журнального формата съ рисунками, планами и портретами.

52 №№. «Листочки карикатуры». Юмористические рассказы и сценки, рисунки и карикатуры, черные и въ краскахъ. Въ каждомъ № отъ 4 до 8 страницъ журнального формата.

52 №№. «Библиотека романовъ».

2000 столбцовъ текста, отъ 16 до 24 страницъ въ каждомъ году выпуска, что составить по истечениіи года рядъ отдѣльныхъ романовъ. Будутъ даваемы преимущественно иностранные романы, новые и прѣжнѣ, исключительно занимательные и полные захватывающаго интереса. Въ числѣ другихъ, предположенныхъ: Прорицатель Вальтера Бензанта, Въ добрый часъ Вернера, Вторая жена Марлита, Мастерь Исаакъ Бредонъ, Джорджъ Гейслъ Редфорда, Деньги миледи Уильямъ Коллинза, Странная история Бульвера, и пр.

26 отдѣльныхъ картинъ на цветномъ фонѣ, на мѣловой, слоновой или китайской бумагѣ, могущихъ составить по истечениіи года изящный альбомъ.

Кромѣ того, въ годовыи подпісчикъ, получать бесплатно съдѣдующія З преміи:

1) Иллюстрированный исторический романъ Георга Эберса изъ библейскихъ временъ Иисусъ Навинъ. 2) Иллюстрированный романъ Гектора Мало изъ современной жизни: Аия

3) АЛЬБОМЪ ГЕРОЕВЪ РУССКО-ЯПОНСКОЙ ВОЙНЫ.

Около 300 фотографъ, съ биографіями художественно исполнены въ краскахъ на мѣлѣ и бумагѣ (стоящий въ отдѣльной продажѣ около 5 р.).

Подпісчная цѣна съ пересылкой и со всѣми приложеніями и преміями:

5 р. годъ и 3 р. полгода.

Допускается разсрочка по 1 руб. за первые 5 мѣсяцевъ. Допускается наложенный платежъ для годовыи подпісчикъ, который налагается на № 1.

Адресъ редакціи: СПБ., Съѣзжинская, № 19, кв. 24.

(3-3) Редакторъ-Издатель И. Зарубинъ

принимается подпіска на 1905 г. на журналъ ежемѣсячный ИСКУССТВА, ЛИТЕРАТУРЫ И ОБЩЕСТВЕННОЙ ЖИЗНИ

ПРАВДА.

(ГОДЪ ИЗДАНІЯ II-го).

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА.

- 1) Беллетристика—романы, повѣсти, очерки, пьесы, стихотворія и проч.—какъ оригиналные, такъ и переводные.
- 2) Критика и библиографія.
- 3) Статьи по вопросамъ эстетики, морали и философіи.
- 4) Статьи по различнымъ отдѣламъ искусства—живописи, вкультурѣ, архитектурѣ, сценическому искусству, музыке, поэзіи и проч.
- 5) Статьи по вопросамъ истории и культуры.
- 6) Обзоры общественной жизни отечественной и иностранной.
- 7) Художественная хроника—театръ, музыка, художественные выставки.
- 8) Отчеты о дѣятельности общества—художественныхъ, философскихъ, ученыхъ и проч.
- 9) Хроника важнейшихъ открытій и изобрѣтеній—техническихъ, коммерческихъ, научныхъ и проч.
- 10) Педагогический отдѣлъ—статьи по вопросамъ обучения и воспитанія.
- 11) Судебная хроника.
- 12) Общий отдѣлъ—письма въ редакцію, почтовый ящики, разныя извѣстія, смѣсь и проч.
- 13) Портреты художественныхъ и общественныхъ дѣятелей и ихъ біографіи.
- 14) Иллюстраціи къ тексту журнала.
- 15) Объявленія.

УСЛОВІЯ ПОДПІСКИ:

Безъ доставки въ Москву на годъ 7 р. 20 к., на 9 мѣс. 5 р. 40 к., на 6 мѣс. 3 р. 60 к., на 3 мѣс. 1 р. 80 к. Безъ доставки въ Петербургъ, Харьковъ и Одессу на годъ 7 р. 50 к., на 9 мѣс. 5 р. 65 к., на 6 мѣс. 3 р. 75 к., на 3 мѣс. 1 р. 90 к. Съ доставкой въ Москву на годъ 7 р. 60 к., на 9 мѣс. 5 р. 70 к., на 3 мѣс. 3 р. 80 к., на 3 мѣс. 1 р. 90 к. Съ пересылкой въ Россію на годъ 8 р., на 9 мѣс. 6 р., на 6 мѣс. 8 р., на 3 мѣс. 2 р. Съ пересылкой заграницей на годъ 10 р. 80 к., на 9 мѣс. 8 р. 10 к., на 6 мѣс. 40 к., на 3 мѣс. 2 р. 70 к.

Годовыи подпісчикъ разсрочка безъ повышенія платы, по соглашенію съ редакціей.

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ: Москва, Кузнецкій, 1, 18. Для телеграммъ: Москва—Журналъ Московской конторы: Неглинная 4, Журнальное дѣло. Адресъ Петербургской конторы: Загородный 21, 43. Одесской конторы: Ришельевская 12, Образованіе, Харьковской конторы: Московская 21, А. Дредеръ.

Подпіска принимается и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ-издатель Вал. Кожевниковъ.

(3-2)